

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)9日晚間,國家市場監管總局發布消息:近日,因英偉達公司涉嫌違反《中華人民共和國反壟斷法》及《市場監管總局關於附加限制性條件批准英偉達公司收購邁絡思科技有限公司股權案反壟斷審查決定的公告》(市場監管總局公告〔2020〕第16號),市場監管總局依法對英偉達公司開展立案調查。

# 英偉達涉嫌違反《反壟斷法》 國家市監總局立案調查

## 英偉達收購邁絡思列限制性條件:在中國銷售GPU不得強制搭售等7方面內容

英偉達公司於1998年在美国設立,在美国納斯達克證券交易所上市,主要從事圖形處理器的研發、生產和銷售。2020年7月首次在市值上超越英特爾,成為美國市值最高的芯片廠商,2023年5月,成為首家市值達到1萬億美元的芯片企業。註冊地為以色列的邁絡思(Mellanox)公司則擅長高速和高性能計算和網絡設計,包括以太網交換機、芯片和InfiniBand智能互連解決方案等。

### 美新中是英偉達上季主要收入來源

據此前報道,2019年3月,英偉達和邁絡思宣布兩家公司就收購事宜達成最終協議。根據協議,英偉達將以每股125美元的現金價格收購邁絡思所有已發行和流通中的普通股,收購總價約達69億美元。

2020年4月16日,據中國反壟斷局消息,英偉達收購邁絡思的交易已獲中國批准。公告顯示,市場監管總局收到英偉達公司收購邁絡思科技有限公司股權案的經營者集中反壟斷申報。經審查,市場監管總局決定附加限制性條件批准此項反壟斷申報。

香港文匯報記者查詢該份公告方案,所列限制性條件涉及7方面內容,其中兩部分為保密信息,其餘5方面條件包括在中國市場銷售相關GPU加速器產品時不得強制搭售、不得阻礙客戶單獨購買等,旨在維護市場競爭秩序。GPU即圖形處理器,英偉達佔據了全球GPU市場很高的份

額。值得注意的是,此決定附加了6年的時間限制。6年後,交易雙方和集中後實體可向市場監管總局申請解除條件,但須根據市場競爭狀況作出是否解除的決定。

英偉達公布最新季財報顯示,在截至2024年10月27日的2025財年第三季度,英偉達業績收入為351億美元(約合人民幣2,541億元),漲漲94%,環比增長17%;淨利潤達193億美元(約合人民幣1,397億元),同比增長109%,環比增長16%。

最新季度,其數據中心收入達308億美元,同比增長112%,環比增長17%;遊戲收入達33億美元,同比增長15%,環比增長14%。從地區分布來看,美國、新加坡、中國是英偉達第三季度的主要收入來源,其中美國貢獻了148億美元收入,中國內地收入為54億美元,中國台灣地區收入接近52億美元。

在4月至7月的第二財季,英偉達中國區營收達37億美元,同比增長33.8%,環比增長47.2%。

### 中國市場佔英偉達總銷售額20%左右

英偉達創始人兼首席執行官黃仁勳曾在公開場合多次表達對中國市場的重視和看好。去年10月,美國政府宣布實施最初的人工智能芯片出口限制,英偉達由於無法向中國市場提供A100和H100人工智能處理器,專門為中國市場特供A800和H800,以符



合相關政策。黃仁勳在2023年12月表示,中國市場歷來佔英偉達總銷售額的20%左右,公司將繼續開發一系列符合美國政府關於向中國出口高端芯片的規定的新產品。

2024年初,黃仁勳低調到訪北京、上海和深圳的辦公室。這是其時隔數年首次訪問中國大陸。11月,黃仁勳現身香港,出席了2024屆香港科技大學的榮譽博士學位授予儀式,並強調粵港澳灣區的獨特地位,稱「大灣區作為唯一一個兼具機電技術與人工智能技術的地區,為機器人產業的蓬勃發展創造了無可比擬的優勢。」

●9日晚間,市場監管總局發布消息,近日,因英偉達公司涉嫌違反反壟斷法,市場監管總局依法對英偉達公司開展立案調查。圖為英偉達雲端和資料中心。資料圖片

## 算力「霸主」幾無對手 多國監管機構關注

### 新聞鏈接

生成式AI的發展加速了全球AI算力需求的井噴,英偉達的高端GPU成為了AI時代的「搶手貨」,英偉達也因此成為算力「霸主」。

多數行業分析均認為,在AI芯片市場中英偉達的佔有率能夠達到90%以上。在AI芯片市場幾乎無對手,如今的英偉達正引來多國監管機構注意。

最早開始行動的其實是法國。今年7

月15日,法國反壟斷機構表明正在對英偉達進行反壟斷調查。早前法國監管機構在一份生成式AI競爭調查報告中指出,對AI行業依賴英偉達CUDA平台來編寫AI軟件感到擔憂。該報告還提到英偉達另一項交易——投資AI雲端基礎初創CoreWeave——同樣令監管機構感到不安。另據外媒報道,美國司法部也在考慮介入調查英偉達。

●來源:科技日報

## 兩岸企業家峰會年會廈門開幕 聚焦產業合作與融合新模式

# 王滬寧賀信:深化兩岸各領域融合發展

香港文匯報訊 綜合記者蔣焯基及新華社報道,2024兩岸企業家峰會年會9日在福建廈門盛大開幕。此次峰會以「打造兩岸新時代產業鏈 促進兩岸經濟融合發展」為主題,吸引了700多位兩岸工商界人士參會。在當前全球產業鏈供應受地緣政治不穩定影響的背景下,與會企業家尤其是台灣方面與會嘉賓高度關注探索兩岸經濟產業合作與融合的新模式。

中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧向兩岸企業家峰會理事會發賀信。王滬寧指出,我們將深入貫徹中共二十屆三中全會精神,堅持一個中國原則和「九二共識」,堅決反對「台獨」分裂和外來干涉,促進兩岸經濟文化交流合作,深化兩岸各領域融合發展,支持台胞企參與中國式現代化建設,共享祖國大陸發展進步成果,增進兩岸同胞親情福祉。希望兩

岸同胞、兩岸企業家秉持民族大義,順應時代潮流,把握兩岸關係發展正確方向,把中華民族的命運牢牢掌握在中國人自己手中,共同書寫祖國統一、民族復興的華彩篇章。

開幕式上,中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤,宣讀了王滬寧的賀信。峰會大陸方面理事長郭金龍在開幕會上表示,今年前9個月兩岸貿易額達2,124.4億元人民幣,同比增長9%;大陸新設台商投資企業5,725家,同比增長5.6%。這一系列數據清晰表明,歷經長期交流合作,兩岸在經濟融合方面已構築起堅實基礎,經貿合作動力充沛且初動十足,未來進一步拓展深化經貿往來具備良好條件。

台灣方面理事長劉兆玄指出,台灣在智能通訊、先進製造、智能裝備、生物醫藥等領域技術優勢良好且

發展基礎扎實,為兩岸產業強鏈提供關鍵支撐。兩岸可充分利用台灣技術專長,在關鍵環節強化產業鏈,提升整體競爭力。他建議,通過兩岸企業在上述優勢領域深度合作,集中資源加大研發投入,攻克核心技術難題,提高產業鏈自主可控能力,使產業鏈更加穩固強大,增強在全球產業格局中的話語權。

### 兩岸合作能快速完善新興產業鏈條

劉兆玄亦提及,兩岸在先進製造業、新一代移動通信、工業互聯網、元宇宙、電動車、健康醫療、節能環保等新興產業合作空間廣闊。他同時表示,兩岸企業在新興產業合作中,可共享技術、人才、資金等資源,加速補鏈速度。例如,台灣企業在某些零部件製造技術上領先,大陸企業則在市場應用和大規模生產方面具備優勢,雙方合作能快速完善新興產業鏈條。

劉兆玄最後表示,希望大陸協助台商參與信息技術應用創新,促進兩岸信息產業融合研發,攜手拓展海外市場。這有助於兩岸企業整合資源,共同開拓國際市場,將產業鏈延伸至全球,提升產業附加價值與影響力。

### 凝聚共識 共同應對全球經濟挑戰

參會的全國台企聯常務副會長吳家瑩受訪時表示,此次峰會的召開為兩岸企業家提供了重要交流平台,有助於推動兩岸產業合作升級,促進經濟融合發展邁向新高度。兩岸企業家將凝聚共識、對接資源、謀劃合作,共同應對全球經濟挑戰,攜手開創兩岸經濟發展新局面,為兩岸關係和平發展注入新動力,推動兩岸關係朝著積極方向不斷邁進。

●劉兆玄在二〇二四兩岸企業家峰會年會開幕式上為兩岸產業合作提出新方向,強調在當前國際形勢下,兩岸應攜手突破困境,深化融合發展。



## 兩岸應更重視經貿往來 積極尋求合作新途徑

香港文匯報訊(記者 蔣焯基 廈門報道)2024兩岸企業家峰會年會於9日在福建廈門盛大開幕。參會學者受訪表示,當前兩岸產業合作面臨新機遇與挑戰,融合發展是大勢所趨,對兩岸經濟發展意義深遠。閩江學院海峽兩岸產業融合發展研究院院長陳克明指出,兩岸企業家峰會作為民間最高層級經貿交流平臺,已舉辦10次年會,在兩岸官方渠道接觸不順暢時,其民間交流渠道的作用尤為凸顯,對兩岸關係發展意義非凡。儘管兩岸企業存在競爭,但互補合作空間更為廣闊。

陳克明向記者表示,經貿合作是兩岸關係與台海和平的「壓艙石」,當下兩岸關係緊張,此次峰會的舉辦更加凸顯其重要性。他指出,隨着環境變化,特別是兩岸產業經濟發展水平的改變,合作方式與領域已與往昔大相逕庭。近年來,兩岸共同聚焦新興產業發

展,其在技術特點、市場運作、經營方式等方面與傳統產業差異顯著,這促使兩岸需積極探索新合作模式,尋求更多結合點。

面對當前局勢,陳克明認為,政治關係緊張雖給產業合作和經貿強化帶來一定挑戰,但市場驅動作用不容小覷。當下,兩岸經濟落差改變,產業發展水平趨同,新興產業發展要求合作模式創新,這對兩岸而言均為新課題,需投入更多時間與精力探索。此次峰會年會主題「新時代產業鏈」正體現了這種變化,意味着兩岸產業合作需新思維。此外,大陸中止ECFA部分產品關稅減讓對台灣傳統產業影響較大,在全球貿易大變局下,貿易合作對兩岸依舊重要,兩岸應更加重視經貿往來,積極尋求合作新途徑。

台灣大學講座教授羅仁權認為,面對新的形勢,兩岸合作更可實現優勢互補。他以台積電高階芯片受限



閩江學院海峽兩岸產業融合發展研究院院長陳克明(左)與台灣大學講座教授羅仁權(右)。

為例指出,若兩岸在相關產業初期便開展合作,將有望解決類似芯片領域被卡脖子問題,且在全球化背景下,美國難以肆意干涉。從民生角度看,兩岸更應加強交流互動,增進相互了解,推動融合發展,共同維護良好局面。

## 經西九龍入境內地 享免簽外籍客增近10倍

香港文匯報訊(記者 石華 深圳報道)香港文匯報記者從深圳邊檢總站西九龍邊檢站了解到,今年以來,已有來自164個國家和地區的超100萬名外籍旅客經西九龍口岸出境,較去年同比增長90.2%。隨着中國免簽「朋友圈」持續擴容,一系列便利外籍人員來華政策紅利疊加釋放,今年深圳邊檢總站西九龍邊檢站累計保障近50萬外籍旅客入境內地,其中享受免簽政策的逾16萬人次,即每3人中有1人享受免簽入境內地的便利,是去年同期的10.5倍。

來自德國的弗舍爾和他的朋友們組成一個小旅遊團,準備乘坐高鐵環遊中國。他告訴記者,由於中國最近延長了免簽停留期,他原本計劃的12天行程現在可以延長到20天,他們計劃去中國更多的城市。談到為何選擇高鐵出行,他豎起大拇指說:「中國高鐵又快又準時!」

面對外籍旅客數量持續增長態勢,西九龍邊檢站利用自主研發的「智能客流預測與疏導系統」,科學部署現場勤務和執勤警力,設置外國人專區專道,增派精通外語的青年民警為旅客提供英、日、韓、法、俄等13種語言的翻譯引導、政策諮詢、協助填寫入境卡等服務,進一步暢通外籍人員來華觀光旅遊、商貿合作、訪問交流的通道。



●西九龍口岸成為出入境外籍旅客的首選口岸。香港文匯報深圳傳真